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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
 
 

8.- Pregunta N.º 1052, relativa a medidas previstas para frenar la ola de incendios que arrasa año tras año los 
montes, presentada por D. Pedro Gómez Gómez, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-1052] 

 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos al punto número 8.  
 
LA SRA. GONZÁLEZ REVUELTA: Pregunta número 1052, relativa a medidas previstas para frenar la ola de incendios 

que arrasa año tras año los montes, presentada por D. Pedro Gómez del Grupo Parlamentario Popular.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Formula la pregunta el Sr. Gómez, del Grupo Popular. 
 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ P.: Gracias, presidente. 
 
Doy por formulada la pregunta. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Contesta por parte del Gobierno, el consejero de Desarrollo Rural, 

Ganadería, Pesca, Alimentación y Medio Ambiente. Sr. Blanco.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Buenas tardes, presidente. Señorías.  
 
Hombre, lo primero que tengo que decir es que, en el año 22, esta pregunta viene ahora, ya he contestado y he 

hablado en ocasiones sobre los incendios forestales. Está siendo extraordinariamente duro en cuanto a incendios y no quiero 
hablar de regiones que estén muy alejadas: Castilla-León, Asturias y Galicia, son un dato conocido por todos. Y también 
ahora todavía está abierto el de Balmaseda, entre País Vasco y Castilla y León. Luego, no somos una excepción. Y lo que 
vamos a llevar a cabo son todas aquellas medidas aprobadas en el Plan, por la Mesa del Fuego, en el Plan de prevención y 
lucha contra los incendios forestales. 

 
Nada más. Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias consejero. 
 
Sr. Gómez. 
 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ P.: Gracias señor presidente. Buenas tardes señorías. 
 
Por desgracia, señor consejero, la noticia que nos acaba de dar ya la conocemos por todos los medios de 

comunicación. 
 
Pero la pregunta que yo le quiero hacer, aparte de poner en valor el trabajo de todos los trabajadores de Cantabria y 

de fuera de Cantabria, poniendo muchas veces en riesgo su vida, pues es por lo que le traigo esta pregunta aquí. La pregunta 
es muy clara. Por eso, evidentemente, la respuesta tiene que ser también directa y clara. 

 
¿Qué medidas tiene previstas el gobierno de Cantabria para frenar la ola de incendios que arrasa año tras año 

nuestros montes? Y además lo quiero hacer coincidir con lo que es la aprobación de los presupuestos, cuando usted vino a 
presentar los presupuestos del año pasado -ya casi un año- pues vimos que, del 8,2, que subía los presupuestos de su 
consejería, el 5,3, iban destinados a la Dirección General de Biodiversidad, Montes y Cambio Climático. Y la partida que 
más ha incrementado fue la lucha contra los incendios.  

 
Pero, claro, después de que uno pues aumenta la partida de presupuesto y después vemos que la propia Asociación 

Profesional de Medio Natural de Cantabria, pues dice que es alarmante la situación de incendios que hay en Cantabria; que 
los incendios forestales, señorías, han quemado este año el equivalente a 7.140 campos de fútbol. Y que seguidamente 
dice, el señor consejero: es que en los montes hay vacas y caballos, pero la desaparición de mucho ganado menor, las 
ovejas y cabras, son las que de verdad comen el escajo -y pone aquí la noticia- albarda, la zarza. Y por el consejero más 
cabras y ovejas en los montes, para prevenir a incendios forestales. Y todo eso, pues en ese camino; en ese camino. 
Después vemos cómo las reacciones del sector son distintas. 

 
Dice, por ejemplo, un ganadero de La Miña: Si el dinero que cuesta el helicóptero para apagar incendios, se destinaría 

a limpiar la maleza; pues nos iría mejor.  
 
Por eso le quiero decir, señor consejero, que aquí lo único que le vengo a pedir es explicaciones de su política, en 

cuanto a la limpieza de nuestros montes. Y quiero también destacar que no solo los montes de uso ganadero, también los 
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montes forestales, que son una riqueza importante en esta región. Y usted pues evidentemente no se ha acordado de que 
había que haber puesto también una parte de su presupuesto, también para los montes forestales y demás.  

 
Pero lo único que quiero decirle, y eso sí que se lo quiero decir, es que lo único que le pido ya al final de esta 

legislatura, que prácticamente pues después del reconocimiento que se le ha hecho a los agentes del Medio Natural, a los 
trabajadores, a todo el mundo que está ahí en primera línea, pues que también de verdad algunos medios de comunicación 
acusando -acusando señor consejero- de que el 92 por ciento de los incendios forestales intencionados en Cantabria son 
provocados por pastores y ganaderos. Y solo el 0,12 por ciento por pirómanos, según el informe del gobierno de Cantabria. 
Pues también merece una explicación por parte de usted como máximo representante del sector.  

 
No solo pueden hablar unos, yo creo que usted tiene que salir también a defender que los ganaderos pues utilizan 

los montes como sabemos todos; ya pagamos nuestro peaje con tener los gastos como los tenemos; el coeficiente de 
admisibilidad de pastos, evidentemente, usted debe saber mejor que nadie -pero si no lo sabe, se lo digo yo- que cada vez 
va a menos y cada vez tenemos menos hectáreas para declarar esos pagos de la PAC. Y así sucesivamente.  

 
Lo único -ya en esos 50 segundos que me quedan- lo único que le quería pedir al consejero, en este caso, que vaya 

al grano; que nos diga aquí qué políticas ha seguido, porque veo que nadie está contento. Y que lo único que le pido es que 
en ese mapa de riesgos, que usted comprenderá que cualquiera que vaya por los montes de Cantabria pues con sus ojos 
puede ver que los montes de Cantabria están como están, tanto de uso ganadero como de uso forestal, que por lo menos, 
por lo menos antes de que acabe la legislatura haga un mapa de situación para evitar riesgos.  

 
Porque ir hoy a un incendio a determinadas zonas de Cantabria como están los montes es un riesgo que de verdad 

se lo tiene que pensar; se lo tiene que hacer ver, porque por suerte hasta ahora no hemos tenido que lamentar ninguna vida.  
 
Pero le digo que meterse en ciertas zonas, con toda la experiencia que pueda tener es de riesgo. Pero también le 

digo que para que ese riesgo no exista, lo que tenemos que hacer es lo que se dice vulgarmente: los incendios se apagan 
en invierno. Y por eso sus políticas tienen que ser no solo de prevención; evidentemente, hay que hacerle frente al fuego 
cuando está, pero también hay que acometer medidas para que de verdad en nuestros montes no se produzcan incendios 
porque están limpios. Y para eso no hay más camino que utilizar medios materiales, medios humanos. Y lo que le decía 
cuando empezaba: más ovejas, más cabras, más ganado. Pero para eso sabe que tiene que hacer otras cosas que hasta 
ahora no ha hecho. 

 
Muchas Gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias Sr. Gómez. 
 
Consejero.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): ¿Qué cosas? Pues no ha dicho ninguna ¿Qué cosas tengo que hacer? 
 
Está de acuerdo en que son buenas desbrozadoras el ganado menor, como dice y leyó mi titular ¿Entonces, por qué 

lo critica? Es buena desbrozadora, el ganado extensivo. Sí. ¿no? Bien. 
 
Mire, señoría, todos mis predecesores estoy seguro que han hecho lo posible, lo posible por atajar este gravísimo 

problema. El hecho diferencial es que este Gobierno; es decir, desde el año 17-18 en adelante es cuando se está aplicando 
un plan que se aprobó pactado con las OPAS y con los representantes de otras instituciones. Y nadie puede pretender que 
en una sola legislatura se acabe con un problema que viene de muchos años. Eso está claro.  

 
En el año 22 ha sido -como decía antes- un año catastrófico. Y le ponía el ejemplo de Castilla, Galicia, todo el entorno 

que ha tenido muchos más incendios, proporcionalmente, a los que ha habido en Cantabria; por desgracia muchos; a lo 
largo de este año. 730 en estas fechas y en torno a 7.000 hectáreas, como usted bien ha dicho. Nada que ver con aquellas 
14.000 hectáreas; 14.000 campos de fútbol que se quemaron cuando su compañera era… por desgracia y no por culpa de 
ella, por supuesto, cuando era ella consejera de lo mismo que soy yo hoy. Es decir, el doble. Ese año catastrófico fue el año 
2012.  

 
Es verdad que ya en estas fechas hay siempre la tentación de sacar rédito, rédito político de las desgracias, aunque 

nunca se aporte, como es su caso, ni una sola solución, porque ha dicho que yo ponga soluciones, que usted no ha dicho 
ninguna. Yo le reivindico que tenga un poco de sentido de región. Entiendo que el sentido de Estado es algo que su partido 
lleva en el pecho siempre, que es trabajar por los ciudadanos, su partido y muchos otros, pero sentido de región es que 
usted trabaje por los ciudadanos y no tanto en beneficio de su partido o beneficio propio, porque ahora le repito que escuche 
su intervención, no ha puesto ni una sola medida sobre la mesa y me las está pidiendo a mí, le repito todas aquellas que 
apruebe la mesa en la reforma de ese Plan de gestión, que este mismo jueves va a volver a tener una reunión y no caiga en 
la tentación de decir es que le hecho la pregunta, no, la reunión de la mesa, como somos mucha gente, se convoca mucho 
antes de que usted haya metido una pregunta al respecto.  
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El plan estratégico tiene 77 medidas. En estos 3,5 años se han puesto en marcha el 82 por ciento de esas medidas 
y ha supuesto una inversión de nueve millones, hombre, moderadamente satisfechos estoy, 82 por ciento de esas medidas. 
Sobre todo, estoy muy conforme y muy satisfecho de ese equipo de personas, casi cuatrocientas personas que componen 
los técnicos, los ingenieros, los bomberos forestales, los agentes del medio natural y los (…), casi 400, que son la envidia 
de la mayoría de las comunidades autónomas porque aquí tenemos personal propio durante todo el año, no en todas, revise, 
pregunte, compare con sus compañeros y sobre todo, porque parte de ellas, por cierto, hoy en día se contabilizan los conatos, 
aquellos que tienen menos de una hectárea, que son muchos, ha hablado 7.000, usted no contabilizamos a partir del 2016 
se contabilizan, en el año 2012 no se contabilizaban, imagínense cuando le estoy diciendo un 30 por ciento son conatos, de 
ese número importante que ha dicho usted, son conatos, que son menos de una hectárea. Imagínese en 2012 cuántos hubo. 

 
Qué se ha hecho, se han puesto en marcha el incremento hasta niveles desconocidos de medios humanos, un 41 

por ciento en esta legislatura de medios humanos y técnicos. Pregúntele a los que hemos hecho, además, bomberos 
forestales, a las brigadas, pioneros en España hemos hecho las quemas controladas desde junio del año pasado y vamos 
a intentar modificar el decreto, y lo llevaremos a la mesa el próximo jueves para que participen estos bomberos, estos 
técnicos, el conjunto en esas quemas controladas y hemos acreditado a muchas personas también para realizar esas 
quemas, también somos, como digo, pioneros en toda España.  

 
Vamos a modificar también para que el personal actúe y eso va a conllevar seguramente, modificaciones en el propio, 

el propio convenio colectivo. Vamos a intentar darle mayor flexibilidad a los medios, que va a implicar modificaciones, hemos 
reforzado la coordinación y vamos a seguir entre agentes del medio natural. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que ir finalizando, Sr. Blanco.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Voy terminando, señor presidente,  
 
Entre agentes medio natural y Guardia Civil consiguiendo poner a disposición judicial a 12 personas en lo que va de 

año, más que en los últimos 6 años, fíjese.  
 
Y no, no seré yo quien hable de los ganaderos ni los relacionaré nunca los incendios. No lo haga usted, no es ningún 

sector, los incendiarios son incendiarios, no lo relacione con ganaderos, y ni mucho menos el Gobierno de Cantabria va a 
relacionarlos con ganaderos, usted sí lo ha hecho hoy por desgracia, no, no, son incendiarios y le aseguro que los ganaderos 
no queman los montes, no queman los eucaliptos ni queman cerca de las casas, como han quemado esta misma semana 
en Somo. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que finalizar, señor consejero.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Sí, voy terminando. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Ya, ya, lleva casi dos minutos. 
 
(Murmullos desde los escaños) 
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Bueno, estoy terminando, déjeme que acabo ya, acabo ya. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pero acabe ya. 
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Mire, no ha puesto ninguna medida, pero me va a permitir que le diga dos 

cosas: a mí frecuentemente, usted al subirse aquí me ha defraudado, pero hoy sobre todo me ha defraudado porque tenía… 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que finalizar, Sr. Blanco.  
 
EL SR. CONSEJERO (Blanco Gómez): Sí, termino, señor presidente. 
 
Porque usted tenía que haberse subido aquí y haber pedido disculpas o haber hecho una aclaración…  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Señor consejero, no tiene la palabra, no tiene la palabra ruego termine ya. 
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